
  



  

แผนการจัดการเรียนรู ้
การเขียนสะกดค าโดยใช้แบบฝึกเสริมทักษะและการสอนแบบบูรณาการ 

รายวิชา ภาษาไทย ท ๑๒๑๐๑      ชั้นประถมศึกษาปีที่  ๒ 
หน่วยการเรียนรู้ ค าตามมาตราไทย                                                    เวลา ๙ ชั่วโมง             
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๒ เรื่อง มาตรา กง                                           เวลา ๑ ชั่วโมง             

มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด  

มาตรฐานการเรียนรู้  
มาตรฐาน ท ๑.๑ ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคดิเพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหาในการ

ดำเนินชีวิต และมีนิสัยรกัการอา่น 
ตัวชี้วัดระหว่างทาง 
 ท ๑.๑ ป.๒/๑ อ่านออกเสียงคำคำคล้องจอง ข้อความ และบท ร้อยกรองงา่ย ๆ ได้ถูกต้อง 
 ท ๔.๑ ป.๑/๒ เขียนสะกดคำและบอกความหมาย ของคำ 

ตัวชี้วัดปลายทาง 
ท ๑.๑ ป.๒/๑ อ่านออกเสียงคำ คำคล้องจอง ข้อความ และบท ร้อยกรองง่าย ๆ ได้ถูกต้อง 
ท ๑.๑ ป.๒/๔ ระบุใจความสำคัญ และรายละเอียดจากเร่ืองท่ีอ่าน 

 
จุดประสงค์การเรียนรู้   

๑. บอกความหมายและลักษณะของค าในมาตรา กง ได้ 
 ๒. เขียนประสมค าในมาตรา กง ได้ถูกต้องตามความหมาย 
 ๓. เรียบเรียงค าในมาตรา กง ให้เป็นประโยคและสื่อความหมายได้ถูกต้อง 
สาระส าคัญ  
  ค าที่มีตัวสะกดในมาตรา กง คือ ค าที่ประสมด้วยสระ และมี ง เป็นตัวสะกด การอ่านเขียน 
และรู้ความหมายของค า ท าให้สามารถน าค าไปใช้สื่อความหมายได้อย่างถูกต้อง 
สาระการเรียนรู้ 
 การเขียนสะกดค าที่มีตัวสะกดในมาตรา กง 
คุณลักษณะอันพึงประสงค ์
 ๑. ซื่อสัตย์สุจริต 
 ๒.  มีวินัย 
 ๓.  ใฝ่เรียนรู้ 
 ๔.  มุ่งมั่นในการท างาน 
 ๕.  รักความเป็นไทย 
 
 



  

สมรรถนะส าคัญ 
 ๑.  ความสามารถในการสื่อสาร  
 ๒.  ความสามารถในการคิด  
 ๓.  ความสามารถในการแก้ปัญหา  
 ๔.  ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต    
 
การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
 ขั้นน า 

๑. ทบทวนความรู้เดิมเกี่ยวกับค ามในมาตรา ก กา โดยให้นักเรียนยกตัวอย่างค าและบอก
ส่วนประกอบของค า  

๒. แจ้งนักเรียนให้ทราบว่า ชั่วโมงนี้จะเรียนรู้ค าที่มีตัวสะกด จากนั้นติดแผนภูมิ เพลง  
“มาตรา กง” บนกระดาน ให้นักเรียนอ่านและร้องเพลงตามครูทีละท่อน  

ขั้นเรียนรู้ 
๑. สนทนาซักถามเกี่ยวกับเนื้อหาสาระของเพลง “มาตรา กง” และให้นักเรียนสังเกตช่วยกัน

บอกส่วนประกอบของค าที่ปรากฏอยู่ในเน้ือเพลง (จะมีค าที่มีพยัญชนะต่อท้ายค าทุกค า) ว่ามีพยัญชนะ
สระ และตัวสะกดใด (ง สะกด) 

๒. ให้นักเรียนผลัดกันอ่านออกเสียงค าตามบัตรค าที่มี ง สะกด จากบทเพลง และให้เพื่อน 
ช่วยกันตรวจสอบความถูกต้องในการออกเสียง โดยมีครูคอยช่วยเสริม 

๓. ครูร่วมสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับค าที่มี ง สะกด โดยพยายามใช้ประเด็นค าถามกระตุน้ให้
นักเรียนร่วมกันแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและลักษณะร่วมของค าในมาตรา กง สังเกต มาสรุปเป็น
กฎเกณฑ์ในการสะกดค า   

๔. ให้นักเรียนร่วมกันอ่านแจกลูกสะกดค า จากบัตรค า เพลง “มาตรา แม่กง” อีกครั้ง  
ลิง  อ่านว่า  ลอ-อิ-งอ-ลิง 
ค่าง   อ่านว่า  คอ-อา-คา, คา-งอ-คาง, คาง-เอก-ค่าง 
กวาง  อ่านว่า  กอ-วอ-อา-งอ-กวาง 
บุ้ง  อ่านว่า  บอ-อ-ุบุ, บุ-งอ-บุง, บุง-โท-บุ้ง                            

๕.  ครูแจกแบบฝึกเสริมทักษะการเขียนสะกดค า เล่มที่ ๒ มาตรา กง ให้นักเรียน ชี้แจง
จุดประสงค์การเรียนรู้ ส่วนประกอบของแบบฝึกและข้ันตอนการใช้แบบฝึกที่ได้แนะน าไว้ในเล่ม 

๖. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนประจ าเล่ม   
๗. นักเรียนศึกษาใบความรู้ในแบบฝึกและปฏิบัติกิจกรรมตามล าดับ  ในขณะที่นักเรียน            

ท ากิจกรรม ครูจะสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนและคอยให้ค าแนะน า 
๘. ครูอธิบายวิธีเล่นเกม มาตราแม่กง และให้นักเรียนเล่นเกม มาตราแม่กง 
๙. นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนประจ าเล่ม   



  

๑๐. นักเรียนตรวจ/เฉลย บันทึกคะแนนเพื่อเปรียบเทียบความก้าวหน้า 
ขั้นสรุป 
๑. นักเรียนช่วยกันสรุปลลักษณะของค าในมาตรา กง  
๒. นักเรียนอ่านค าจากบัตรค าพร้อมกันอีกครั้ง 
๓. ครูชมเชยนักเรียนที่ท าแบบฝึกเสร็จทันเวลาและได้คะแนนดี ขณะเดียวกันก็ให้ก าลังใจ

นักเรียนที่ได้คะแนนน้อย พร้อมทั้งให้ค าแนะน าเพิ่มเติมในการเรียนครั้งต่อไป 
 
สื่อการเรียนรู้ 

๑. แผนภูมิเพลง  “มาตรา กง”  
๒. บัตรค ามาตรา กง จากเพลง  “มาตรา กง” 
๓. แบบฝึกเสริมทักษะการเขียนสะกดค า เล่มที่ ๒ มาตรา กง   
๔. เกม ตารางมาตราแม่กง 

การวัดและประเมินผล 

๑.  วิธีการ ๒.  เครื่องมือ ๓. เกณฑ ์
๑.๑  สังเกตพฤติกรรมการเรียน 
       ๑) ซื่อสัตย์สจุรติ    
       ๒) มวีินัย    
       ๓) ใฝ่เรียนรู้    
       ๔) มุ่งมั่นในการท างาน    
       ๕) รักความเป็นไทย 
๑.๒  ตรวจผลงาน 
        ๑) การท าแบบทดสอบ 
ก่อนเรียน 
        ๒) การท ากิจกรรม 
แบบฝึกเสริมทักษะ 
        ๓) การท าแบบทดสอบ 
หลังเรียน 

๒.๑  แบบสังเกตพฤติกรรม    
การเรียน 
๒.๒  แบบฝึกเสริมทักษะ 
๒.๓  แบบทดสอบหลังเรียน 

๓.๑ เกณฑ์การตัดสิน 
     ๑) การสังเกตพฤติกรรม        
การเรียน ต้องไดร้ะดับ ๒ ขึ้นไป
ทุกรายการ และคะแนนรวม 
ระดับคุณภาพดีขึ้นไป ถือว่าผ่าน 
     ๒) แบบฝึกและแบบทดสอบ 
ต้องได้คะแนนรวมระดับ ๒         
ขึ้นไป ถือว่าผ่าน 

 
 
 
 
 



  

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้บริหาร 
 .............................................................................................................................................................  
 .............................................................................................................................................................  
 .............................................................................................................................................................  
 .............................................................................................................................................................  
 .............................................................................................................................................................  
 
                                                             ลงชื่อ ..................................................................  

 (นายธราธร  ตันวิพงษ์ตระกูล) 
                                                                             ผู้อ านวยการโรงเรียน 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

ภาคผนวกท้ายแผน 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
บัตรค า  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

(บัตรค า ที่นักเรียนค้นคว้า) 
 

 

 

ฝูงผี้ง อึ่งอ่าง กุ้ง เก้ง 

กวาง ลิง ค่าง ดง 

ช้าง ยุง บุ้ง จง 

ด ารง 
 

เพลง มาตรา กง 
  

 คำร้อง   ไพฑูรย์  แวววงศ์    
       ทำนอง   เพลง เธอรำช่างน่าด ู

ง งู สะกดที่ใด     หนูจ๋าจำไว้อยู่ในแม่กง 
แม่กง แม่กง แม่กง   โฉมยงโปรดจงเข้าใจ 
ช้าง กระทิง ปลิง ยุง กุ้งนาง 
น้องจงฟังขีดเส้นใต้เร็วไว 
แม่กงนั้นมีบ้างไหม(ซ้ำ) 
หนูจงได้ขีดเส้นใต้เถิดเอย 



  

เกมมาตราแม่กง 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 

แบบทดสอบก่อนเรียน 

เล่มที่ ๒ มาตราตัวสะกด แม่ กง   

แบบทดสอบมีจ านวน ๕ ข้อ   คะแนนเต็ม ๕ คะแนน   ใช้เวลา ๕ นาที 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนท าเครื่องหมาย     ทับตัวอักษรหน้าค าตอบที่ถูกต้อง 

๑.  ข้อใดเป็นค าในมาตรา กง ทุกค า 
     ก.  น้อง สวม กระโปรง 
     ข.  ช้าง สะบัด งวง 
     ค.  ลุง มอง ตะเกียง  
 

๒.  “อาตง        กุ้งอยู่กลางทุ่ง”  
ควรเติมค าในมาตรา กง ตามข้อใด 
      ก.  เลี้ยง 
      ข.  จับ 
      ค.  กิน 

๓.  ควรเติมค าตามข้อใดให้เป็นค าแม่กง 
     “        มือ” 
      ก.  จับ 
      ข.  จูง 
      ค.  ก า 

๔.  “แม่วางถังน ้าอยู่ข้างโอ่ง”   
ข้อความนี้มีค าในมาตรา กง กี่ค า 
      ก.  ๒  ค า 
      ข.  ๓  ค า 
      ค.  ๔  ค า 

๕.  จากภาพ 

ข้อใดเป็นค าที่มีตัวสะกดมาตราเดียวกัน  
      ก.  เผาปลา 
      ข.  นึ่งปลา 
      ค.  ต้มปลา 

 

 
 

 



  

แบบทดสอบหลังเรียน 

เล่มที่ ๒  มาตรา กง 
แบบทดสอบมีจ านวน ๕ ข้อ   คะแนนเต็ม ๕ คะแนน   ใช้เวลา ๕ นาที 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนท าเครื่องหมาย     ทับตัวอักษรหน้าค าตอบที่ถูกต้อง 

๑.  ข้อใดเป็นค าในมาตรา กง ทุกค า 
     ก.  น้อง สวม กระโปรง 
     ข.  ลุง มอง ตะเกียง  
     ค.  ช้าง สะบัด งวง 
 

๒.  “อาตง        กุ้งอยู่กลางทุ่ง”  
ควรเติมค าในมาตรา กง ตามข้อใด 
      ก.  จับ 
      ข.  กิน 
      ค.  เลี้ยง 

๓.  ควรเติมค าตามข้อใดให้เป็นค าแม่กง 
     “        มือ” 
      ก.  ก า 
      ข.  จูง 
      ค.  จับ 

๔.  “แม่วางถังน ้าอยู่ข้างโอ่ง”   
ข้อความนี้มีค าในมาตรา กง กี่ค า 
      ก.  ๔  ค า 
      ข.  ๓  ค า 
      ค.  ๒  ค า 

๕.  จากภาพ 

ข้อใดเป็นค าที่มีความหมายตรงกับภาพ  
      ก.  ก้างปลา 
      ข.  ปลานึ่ง 
      ค.  ปลาตาย 

 

 
 
 
 
 

 



  

แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน  
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๓ ๒ ๑ ๓ ๒ ๑ ๓ ๒ ๑ ๓ ๒ ๑ ๓ ๒ ๑ ๑๕    
๑ เด็กชายจิรภาส นาทรายภิรมย์ /   /   /   /   /   15  /  
๒ เด็กชายกานต์ บุญมหาพงพี /   /   /   /   /   15  /  
๓ เด็กชายชวกร ธารสุขชำนาญ /   /   /   /   /   15  /  
๔ เด็กชายสุทิน แก้วแฮ /   /   /   /   /   15  /  
๕. เด็กชายธนฉัตร ทะนุเพชรพันธุ์ /   /   /   /   /   15  /  
๖ เด็กชายภัทรเดช วนาวิลาวัณย์ /   /   /   /   /   15  /  
๗ เด็กชายวรพล กิจวิทยาวรกุล /   /   /   /   /   15  /  
๘ เด็กชายภัทรเดช ว่องวารีกิจ /   /   /   /   /   15  /  
๙ เด็กชายศรัณย์ภัทร ธารสุข

สังวร 
/   /   /   /   /   15  /  

๑๐ เด็กชายพุฒิภัทร คีรีธรรม /   /   /   /   /   15  /  
๑๑ เด็กชายอนาวี ธารสุขคุรุ /   /   /   /   /   15  /  
๑๒ เด็กชายสิทธิพล ฟ้ากุศล /   /   /   /   /   15  /  
๑๓ เด็กหญิงจิณณพัต ชูทรัพย์

เจริญ 
/   /     /   / /   11  /  

๑๔ เด็กหญิงปทิตตา ธารสุขกรกช /   /   /   /   /   15  /  
๑๕ เด็กหญิงพิชามญชุ์ นาทราย

กำธร 
/   /   /   /   /   15  /  

๑๖ เด็กหญิงพิมพ์วิไล พะอู /   /   /   /   /   15  /  
๑๗ เด็กหญิงมณฑิตา ไพรวัน

ไพศาล 
/   /   /   /   /   15  /  

๑๘ เด็กหญิงจิตรทิวา ศุภรนานา /   /   /   /   /   15  /  
๑๙ เด็กหญิงชุติกาญจน ์สืบบุญเต็ม /   /   /   /   /   15  /  
๒๐ เด็กหญิงญาดา ตรีเนตรทิพย์ /   /   /   /   /   15  /  
๒๑ เด็กหญิงปภาวี มานะปฎิบัติ /   /   /   /   /   15  /  
๒๒ เด็กหญิงณัชชา อารียอดเยี่ยม /   /   /   /   /   15  /  
๒๓ เด็กหญิงณัฐธิดา ธรณีสูงเนิน /   /   /   /   /   15  /  
๒๔ เด็กหญิงประภาพรรณ ชัยอนุ

พงษ์ 
/   /   /   /   /   15  /  
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่เรีย

นร
ู้ 

มุ่ง
มั่น

   
   

   
   

   
 

ใน
กา

รท
 าง

าน
 

รัก
คว

าม
เป

็น
ไท

ย 

ผ่า
น 

ไม
่ผ่า

น 

๓ ๒ ๑ ๓ ๒ ๑ ๓ ๒ ๑ ๓ ๒ ๑ ๓ ๒ ๑ ๑๕    
๒๕ เด็กหญิงชนิสรา ชลธีระเสถียร /   /   /   /   /   15  /  
๒๖ เด็กหญิงเบญจา เผ่าเสรีชัย /   /   /   /   /   15  /  
๒๗ เด็กหญิงเปรมฤดี ปู่ดี /   /   /   /   /   15  /  
๒๘ เด็กหญิงสรัญนุช นาทรายขจร /   /   /   /   /   15  /  
๒๙ เด็กหญิงพิมพ์ลภัส วนากนก

จำรูญ 
/   /   /   /   /   15  /  

๓๐ เด็กหญิงพิมพ์จันทร์ ตาดทอง
ดีเด่น 

/   /   /   /   /   15  /  

๓๑ เด็กหญิงมัยลดา ตันติบุญชูชัย /   /   /   /   /   15  /  
๓๒ เด็กหญิงโศภิษฐา ก่ิงแก้วคีรี /   /   /   /   /   15  /  
๓๓ เด็กหญิงวิภา เรืองเพชรสกุล /   /   /   /   /   15  /  
๓๔ เด็กหญิงอรจิรา วนานันท์กุล /   /   /   /   /   15  /  
๓๕ เด็กหญิงอนุธิดา ศรีวนารักศิรี /   /   /   /   /   15  /  

                     

เกณฑ์การผ่าน   ระดับคุณภาพดีขึ้นไป และนักเรียนต้องได้ระดับ ๒ ขึ้นไป ทุกรายการ 
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
  ช่วงคะแนน  ระดับคุณภาพ  
         ๑๔ - ๑๕                ดีมาก 
         ๑๑ - ๑๓                  ดี 
           ๙ - ๑๐                พอใช้ 
  ๐ - ๘               ควรปรับปรุง 

 

 

                                               ลงชื่อ ................................................. ผู้ประเมิน 
                                                                     (นางธิดารัตน์    ศรีสุวรรณ)  

 
 



  

รายละเอียดเกณฑ์การให้คะแนนแบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน 
 

รายการประเมิน 
คะแนน 

๓ (ดี) ๒ (พอใช้) ๑ (ปรับปรุง) 
๑. ซื่อสัตย์สุจริต   
 

ท างาน/ปฏิบัติกิจกรรม
โดยไม่ลอกเพื่อน                   

ไม่เปิดดูเฉลยค าตอบ 

ท างาน/ปฏิบัติกิจกรรม
โดยไม่ลอกเพื่อน                   

แต่เปิดดูเฉลยค าตอบ            
เป็นบางครั้ง 

ท างาน/ปฏิบัติกิจกรรม
โดยลอกเพื่อน                   

และเปิดดูเฉลยค าตอบ            
บ่อยครั้ง 

๒. มีวินัย    เข้าเรียนตามเวลา และ
ท างานเสร็จตามเวลา           

ที่ก าหนด 

เข้าเรียนตามเวลา และ
ท างานจนเสร็จโดยเพิ่ม

เวลาให้อีกเล็กน้อย 

เข้าเรียนไม่ทันเวลา 
และท างานไม่เสร็จตาม

เวลาที่ก าหนด 
๓. ใฝ่เรียนรู้    มีความสนใจ                 

ความพยายามในการ
เรียน และร่วมกิจกรรม 

อย่างสม ่าเสมอ 

มีความสนใจ                 
ความพยายามในการ
เรียนพอสมควร และ
ร่วมกิจกรรม บ่อยครั้ง 

ขาดความสนใจ และ
ความพยายามในการ

เรียน และมีส่วนร่วมใน
กิจกรรมน้อย 

๔. มุ่งมั่นในการท างาน    มีความตั้งใจและ
รับผิดชอบใน          

การท ากิจกรรม                  
จนส าเร็จ 

มีความตั้งใจและ
รับผิดชอบใน          

การท ากิจกรรม                
พอสมควร 

ขาดความตั้งใจและ
รับผิดชอบใน          

การท ากิจกรรม 

๕. รักความเป็นไทย ใช้ภาษาไทย                
ในการสื่อสารได้อย่าง

ถูกต้องเหมาะสม 

ใช้ภาษาไทย                
ในการสื่อสารได้ถูกต้อง 

แต่ไม่             
เหมาะสม เป็นบางครั้ง 

ใช้ภาษาไทย                
ในการสื่อสาร                 
ไม่ถูกต้อง และ               

ไม่เหมาะสมบ่อยครั้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

แบบบันทึกการวัดและประเมินผล 
แผนการจัดการเรียนรู้ที ่๒ เรื่อง มาตรา กง    

ท่ี ชื่อ-สกุล 

คะแนนจากแบบฝึกเสริมทักษะ ผลการประเมิน 
กิจกรรม แบบทดสอบ 

หลังเรียน รวม ระดับ
คุณภาพ ผ่า

น 

ไม
่ผ่า

น 

๑ ๒ ๓ ๔ 
(๕) (๕) (๕) (๕) (๕) (๒๕) 

๑ เด็กชายจิรภาส นาทรายภิรมย์ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒ เด็กชายกานต์ บุญมหาพงพี 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๓ เด็กชายชวกร ธารสุขชำนาญ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๔ เด็กชายสุทิน แก้วแฮ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๕ เด็กชายธนฉัตร ทะนุเพชรพันธุ์ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๖ เด็กชายภัทรเดช วนาวิลาวัณย์ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๗ เด็กชายวรพล กิจวิทยาวรกุล 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๘ เด็กชายภัทรเดช ว่องวารีกิจ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๙ เด็กชายศรัณย์ภัทร ธารสุขสังวร 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  

๑๐ เด็กชายพุฒิภัทร คีรีธรรม 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๑๑ เด็กชายอนาวี ธารสุขคุรุ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๑๒ เด็กชายสิทธิพล ฟ้ากุศล 2 2 2 2 2 10 ปรับปรุง  / 
๑๓ เด็กหญิงจิณณพัต ชูทรัพย์เจริญ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๑๔ เด็กหญิงปทิตตา ธารสุขกรกช 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๑๕ เด็กหญิงพิชามญชุ์ นาทรายกำธร 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๑๖ เด็กหญิงพิมพ์วิไล พะอู 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๑๗ เด็กหญิงมณฑิตา ไพรวันไพศาล 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๑๘ เด็กหญิงจิตรทิวา ศุภรนานา 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๑๙ เด็กหญิงชุติกาญจน ์สืบบุญเต็ม 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒๐ เด็กหญิงญาดา ตรีเนตรทิพย์ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒๑ เด็กหญิงปภาวี มานะปฎิบัติ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒๒ เด็กหญิงณัชชา อารียอดเยี่ยม 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒๓ เด็กหญิงณัฐธิดา ธรณีสูงเนิน 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒๔ เด็กหญิงประภาพรรณ ชัยอนุพงษ์ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒๕ เด็กหญิงชนิสรา ชลธีระเสถียร 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒๖ เด็กหญิงเบญจา เผ่าเสรีชัย 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  



  

ท่ี ชื่อ-สกุล 

คะแนนจากแบบฝึกเสริมทักษะ ผลการประเมิน 
กิจกรรม แบบทดสอบ 

หลังเรียน รวม ระดับ
คุณภาพ ผ่า

น 

ไม
่ผ่า

น 

๑ ๒ ๓ ๔ 
(๕) (๕) (๕) (๕) (๕) (๒๕) 

๒๗ เด็กหญิงเปรมฤดี ปู่ดี 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒๘ เด็กหญิงสรัญนุช นาทรายขจร 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๒๙ เด็กหญิงพิมพ์ลภัส วนากนกจำรูญ 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๓๐ เด็กหญิงพิมพ์จันทร์ ตาดทอง

ดีเด่น 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  

๓๑ เด็กหญิงมัยลดา ตันติบุญชูชัย 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๓๒ เด็กหญิงโศภิษฐา ก่ิงแก้วคีรี 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๓๓ เด็กหญิงวิภา เรืองเพชรสกุล 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๓๔ เด็กหญิงอรจิรา วนานันท์กุล 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  
๓๕ เด็กหญิงอนุธิดา ศรีวนารักศิรี 5 5 5 5 5 25 ดีมาก /  

เกณฑ์การผ่าน    
คะแนนรวม ระดับ ๒ ขึ้นไป ถือว่าผ่าน 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ  
 ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ  
 ๒๔ – ๒๕ (๔)    ดีมาก 
 ๒๑ – ๒๓             (๓)    ดี 
 ๑๗ – ๒๐  (๒)   ปานกลาง 
   ๑ – ๑๖  (๑)    ควรปรับปรุง 

 
 
  

 

                                               ลงชื่อ ................................................. ผู้ประเมิน 
                                                                     (นางธิดารัตน์    ศรีสุวรรณ)  

 

 



  

เกณฑ์การให้คะแนน 
 
แบบฝึกเสริมทักษะ (๒๐ คะแนน) 
 กิจกรรมที่ ๑ ระบายสีค าที่มตีัวสะกดในมาตรา กง ถูกต้อง   

ค าละ ๑ คะแนน (จ านวน ๕ ค า  คะแนนเต็ม ๕ คะแนน) 
 กิจกรรมที่ ๒  เขียนที่มีตัวสะกดในมาตรา กง ตามที่ก าหนดถูกตอ้ง   
   ข้อละ ๑ คะแนน (จ านวน ๕ ข้อ  คะแนนเต็ม ๕ คะแนน) 
 กิจกรรมที่ ๓ เติมค าที่มีตวัสะกดในมาตรา กง ถูกต้อง  
   ค าละ ๑ คะแนน (จ านวน ๕ ค า  คะแนนเต็ม ๕ คะแนน) 
 กิจกรรมที่ ๔ เรียงค าเป็นประโยคได้ถูกต้องพร้อมขีดเส้นใต้ค าแม่กง   
   ข้อละ ๑ คะแนน (จ านวน ๕ ข้อ  คะแนนเต็ม ๕ คะแนน) 
 
แบบทดสอบก่อนและหลังเรียน จ านวน ๕ ข้อ (คะแนนเต็ม ๕ คะแนน) 

- ตอบถูกต้องได้ข้อละ ๑ คะแนน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

เฉลยแบบฝึกเสริมทักษะ 
 เล่มท่ี ๒ มาตรา กง 

 
แบบทดสอบก่อนเรียน 
๑.  ค          ๒.  ก          ๓.  ข         ๔.  ค          ๕  ข  
 
แบบทดสอบ หลังเรียน 
๑.  ข          ๒.  ค          ๓.  ข         ๔.  ก          ๕  ค  

 
กิจกรรมที่ ๑ 
ระฆัง   มอง   ระเบียง   สูง   เมือง   แบ่ง 

 
กิจกรรมที่ ๒ 
๑.  กลอง       ๒.  เตียง        ๓.  ตะเกียง       ๔.  กระโปรง      ๕.  กางเกง 

 
กิจกรรมที่ ๓ 
จูงมือ     เลี้ยงดู    แซงโค้ง    ก้างปลา     สิ่งของ     

 
กิจกรรมที่ ๔ 
๑.  ซื้อ  แม่  ต าลึง  ก า  สอง  มา →  แม่ซ้ือต าลึงมาสองก า 
๒.  ท า  ผึ้ง  รัง  บน  อยู่  ไม้  กิ่ง →  ผึ้งท ารังอยู่บนกิ่งไม ้
๓.  ร้อง  พ่อ  เพลง  ริม  ก าแพง  อยู่ →  พ่อร้องเพลงอยู่ริมก าแพง 
๔.  มุ้ง  กาง  ตา  กัด  ยุง  กัน  →  ตากางมุ้งกันยุงกัด 
๕.  กระโดด  อึ่งอ่าง  โอ่ง  ข้าง  อยู่  →  อึ่งอ่างกระโดดอยู่ข้างโอ่ง 

 
 
 
 
 
 


